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I. Ce este Asociaţiunea „Astra“ ? |Jj
E eea mai mare şi eea mai ueehe soeie- [J] 

tate rom ânească din Ardeal pentru răspân- rh 
direa eulturei în sânul poporului român.

II. Ce a făcut şi va face Asociaţiunea?
1. A ajutat în timpuri grele, eu burse, tinerii 

români la înuăjătură de carte şi de meserii.
— 2. A înfiinţat o bibliotecă centrală în Sibiu.
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând *
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance y  
române, dar şi alfe eelea. — 4. A ţinut zeci [*] 
de mii de conferenţe poporale la sate şi la X 
oraşe. — 5. fl înfiinţat cursuri pentru analfa- y  
beţi (neştiutori de carte). — 6. fl înfiinţat bănci (+] 
poporale şi cooperative. — 7. A tipărit, în zeci g  
şi zeci de mii de exemplare, cărţi de învăţă- rh 
tură şi petrecere pentru popor. — 8. A tipărit 4* 
reuista „Transilva.niai‘. — 9. A înfiinţat despăr- 
fâminte, cercuri culturale, biblioteci poporale 
la sate. — 10. A ajutat construirea de' Case 
naţionale. — 11. Ajută tipărirea unei biblioteci (Tj 
pentru cărturarii eu şcoală mai mare (de către r*> 
Secţiile „Astrei“ din eiuj). UJ

III. Ce trebuie să facă orice  Român bun ? x
1. Să se înscrie membru la Asoeiaţiune X  

Q (membru fondator 1000 bei, membru pe uiaţă y  
m 500 bei, membri aetiui 50 bei). — 2. Cărturarii 
X  eu ştiinţă de carie mai multă să aboneze re- 
y  uista „Transiluania“ şi să cumpere Cărţile tipâ- 
iti rite de Secţiile „Astrei“. fleeştia, şi apoi lumea 

dela sate să cumpere broşurile din Biblioteca ~  
y  poporală a „Asoeiaţiunii“ (fiecare coală de tipar y
ţ+j de 16 pag. 1 beu, 50 coaie eu 800 pag. 50 bei). Q
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Răsboiul pomâno-puso-tupe
din 1877—1878.

Anul acesta se împlinesc cincizeci de ani, 
deeând reprezentanţii statelor celor mari din 
Europa, adunaţi în congres la Berlin, au 
recunoscut deplina independenţă (neatârnare) 
a României ueehi şi totodată au recunoscut 
ueehtul drept al nostru asupra D obrogei, 
teritorul dela Marea Neagră, rupt din pă
mântul românesc de eătră Turei încă din 
ueaeul al 15-lea.

Aceasta recunoaştere s ’a făcut însă numai 
dupăee România şi-a câştigat dreptul la ne
atârnare eu arma în mână în răsboiul dela 
1877—1878.

Răsboiul acesta, apoi hotărârea congre
sului dela Berlin au fost un pas înainte pentru 
Unirea naţională a tuturor Românilor din 
Dacia lui Traian, România noastră de astăzi.

întâiul pas a fost Unirea Principatelor 
Române, a Moldouei eu Muntenia, dela 
24 lanuariu 1859. în anul acesta s’a înfiinţat 
deci România, pe care am cunoscut-o până 
în 1918. România dela 1859 nu se puteâ încă

I.
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gândi eu iot dinadinsul la datoria ei cea 
mare, la Unitatea naţională a tuturor Ro
mânilor. Uremurile de restrişte, de cari 
mereu a auut parte, lăcomia Rusiei şi a 
Austro-Ungariei de-a o înghiţi, apoi starea 
de uazalitate faţă de Turcia, căreia trebuiâ 
să-i plătească tribut, — toate acestea siliau 
pe marii ei bărbaţi conducători, în fruntea 
cărora erau Principele (apoi Regele) Carol, 
Ion Brătianu (tatăl lui Ion I. 6. Brătianu) şi 
M. Kogălnieeanu, să fie eu multă grije, ea să 
poată ajunge mai întâiu la o deplină indepen
denţă atât faţă de Turcia, cât şi faţă de Rusia 
şi Austro-Ungaria. Pentru aeeste trei state 
orice întărire politică, eeonomieă şi culturală 
a României ueehi însemnă îndepărtarea pu
tinţei de-a stăpâni aceasta ţară şi creşterea 
primejdiei, că ea se ua gândi tot mai mult 
şi la liberarea Românilor de sub jug străin.

Dar nici în timpul de după 1859, eeiee 
erau în fruntea României nu şi-au uitat de 
datoria Unităţii naţionale întregi crescând 
toate generaţiile de-atunci încoace pentru 
înfăptuirea ei. Dar întâiu trebuiâ făcut pasul 
al doilea: câştigarea independenţei depline.

*

Turburările începute din 1875 în Penin
sula Baleanieă stăpânită de Turcia apropiau 
aiua, când trebuiâ să se hotărască şl soartea 
României.



în ţinuturile stăpânite de Turcia, dar lo
cuite în majoritate de Sârbi şt de Bulgari, 
în număr mal mic şl de Românii de dincolo 
de Dunăre, creştinii se răseulară contra Tur
cilor. Sârbii, cari plătiau şt et tribut Turcilor, 
apoi Bulgarii, cari nici nu-şi aueau ţară pro
prie, uoiau să formeze state independente. 
Rusia îi ajută eu bani îndemnându-i la luptă 
tot mat dârză şi promiţându-le chiar şi ajutor 
armat. Le spuned, că urea să-l scape de 
jug fiindcă sunt Slaui, ea şt Ruşii, şi de re
ligie ortodoxă, ea şi Ruşii. Ortodoxismul şi 
slauismul acesta museălese eră însă numai 
masca, în dosul căreia Ruşii îşi ascundeau 
dorinţa de-a eueerl Peninsula Balcanică eu 
Constantinopolul pentru a răzbate la Marea 
Mediterană. Cea mai grea situaţie o aueâ 
însă România, îneunjurată de trei părţi de 
Slaui, iar spre Apus de Ungurii cari se te
meau mai tare eă Românii din Ardeal uor 
scăpă de jugul unguresc. Cei din fruntea 
României mat ştiau, că drumul pe uscat al 
Ruşilor plecaţi spre Constantinopol duce prin 
România.

Trebuiâ deci ehibzueală mare, ea să nu 
se facă un pas, care să zădărnicească îm
plinirea uoinţei de independenţă. Lucrul eră 
eu atât mai greu, eu cât unele din statele 
mari europene, îndeosebi Anglia, Austro- 
Ungaria şt Franţa ţineau eu Turela contra 
Rusiei uotnd s’o oprească de-a-şi face ua-



«

salt dtn Slauii de peste Dunăre şi de-a 
răsbate la Marea Medtterană.

Principele, apoi Regele Car ol în anul 1877.

Gea din urmă încercare pentru a împie
decă un răsboiu între Rusia şl Turcia s ’a 
făcut într’o eonferenţă tinută de diplomaţii 
statelor mari europene*) în Constantinopol. 
Acolo fu trimis şl Dumitru Brătianu, fratele 
lut l. Brătianu, ea să ceară dela guuernul

*) între statele mart europene se  soeotiau atunci 
Rusia, Anglia, Germania, Franja şi Italia.
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tureese recunoaşterea României ea stat 
neutral, în care nimeni să nu aibă dreptul 
a se amestecă, niei Turcia. Quuernul tureese 
nu uoiâ să primească propunerea română, 
dar niei reprezentanţii statelor mari euro
pene. Aceştia propuseră Turciei să uşureze 
starea popoarălor creştine de sub stăpâ
nirea ei făcând legi, cari să le recunoască 
drepturi egale eu ale Turcilor. Au mai cerut, 
ea Turcia să-şi demobilizeze armata, eeeaee 
să facă şi Rusia. Quuernul tureese nu primi 
propunerile acestea. Atât a aşteptat Rusia, 
t a  12/24 Aprile 1877, Ţarul Alexandru al 
ll-iea al Rusiei declară răsboiu Turciei, iar 
trupele ruseşti începuseră încă din ajun să 
treacă în România mergând spre Dunăre.

Văzând guuernul român, că Turcia nu 
înţelege folosul, ce l-ar puteă aueâ dela o 
Românie neutrală şi chiar independentă, în
cheiase încă dela 4/16 Aprilie o eonuenţie 
eu Rusia. în aceasta eonuenţie se spuneâ la 
punctul întâiu, că guuernul Principelui (apoi 
Regelui) Carol se înuoeşte ea armatele ru
seşti să treacă prin România şi că ele uor 
fi socotite ea prietene. Iar în punctul al 
doilea, guuernul Ţarului se obligă a respectă 
drepturile Statului român şi legile româneşti. 
Totodată se obligă a respectă integritatea 
de atunci a României şi a o apără. Îndato
rirea aceasta a eăleat-o Rusia în 1878, când 
ne-a răpit a două oră Basarabia.*)

*) întâia oră în 1812.
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Fiindcă trupe iureeşti au început să nâ- 
uăleaseă peste Dunăre în România, s’a mo
bilizat şi armata română pentru apărare.

România intră în răsboiu.
Da început Ruşii se uitau eu dispreţ la 

armata română şi spuneau eu mândrie, că 
nu au neuoie de ajutorul ei. Dar abia tre-

loan 6 . Brătianu, prim-ministrul României 
în i877—1878

cură Ruşii peste Dunăre, şi Turcii îi bătură 
rău în jurul Pleunei. Alei se retrăsese ul- 
teazul general ture Osman Paşa eu oştirea 
lui. în jurul Plevnei a construit, pe dealuri



şi prin uăi, multe întăritori numite redut^ în 
earl aşeză tunuri şi trupe. Ajungând ari\ata 
rusească în faţa Pleunet, ea începi să dea 
asalturi fără nici o pregătire, aşa că se pră
pădiră zeci şi zeci de mii de soldaţi ruşi. 
Ba nu treci mult, şi Turcit îl bătură rău pe 
Ruşi, cari erau ameninţaţi să fie alungaţi 
până la Dunăre şi înecaţi în acest fluilu.

Acum îşi aduse aminte Ţarul Rusiei de 
Românii dispreţuiţi şi rugă pe Domnitorul 
Carpi să-i oină în ajutor eu armata română. 
Garol nu s ’a grăbit să uie dela întâia rugare 
a Ruşilor, cu toate că ştiâ, că fiind Ruşii 
bătuţi şl luându-se Turcii după ei, uor ajunge 
şi aceştia pe pământul României, iar răs- 
boiul sângeros se ua desfăşură la noi. Nu 
se grăbid însă, pentrueă Ruşii uoiau să facă 
din armata noastră o unealtă, pe care să o 
arunce cum ureau ei în gurile tunurilor tur
ceşti. Carol trecu eu armata Dunărea numai 
după ce Marele Duce Nieolae (fratele Ţa
rului Alexandru) îi trimisese şi telegrama 
următoare:

„ Alteţei Sale, Principele Carol in Poiana.

„Vină-ne tn ajutor. Treci Dunărea pe  
unde vrei, cum vrei, în c e  condiţiuni vrei, 
dar vină repede în ajutorul nostru. Turcii 
ne prăpădesc. C am a creştină e  perdută“.



to

Garol şi ministrul său loan Brătianu au 
împlinit atunci rugarea Ruşilor şi au trecut 
eu ârmata română Dunărea, dar numai du- 
păee s ’a înuoit tarul (împăratul), că Domni
torul nostru să fie comandantul cel mai mare 
şi peste armata rusească, adecă peste toate 
trupele din jurul Pleunei. Căci, zieed Carol, 
România s’a declarat independentă şi el nu 
puteâ suferi ea armata română să fie sub 
comanda străină a Marelui Duce Nieolae, 
care 'nu e domnitor.

*
t a  început s’a înuoit şi Domnitorul nostru 

ea să se înceapă de nou luptele pentru 
cucerirea pe rând a redutelor şi a celorlalte 
întărituri. Luptele acestea, îndreptate mai 
ales contra redutelor delângă satul Griuiţa, 
au început în 25 August seara. Ruşii au 
urut să-şi arete ei mai întâiu uitejia, de 
aceea Românii nu au luat la început parte 
aşa de mare. Ei se aşezaseră eu tunurile 
lor în locuri neaeoperite bine faţă de gloan
ţele, cari ueniau dela Turei, dar nu le păsâ. 
Ataşaţi militari străini ueniau să-i uadă şi-i 
lăudau pentru liniştea, eu care îşi făceau 
datoria. Se mirau mult, când uedeau că la 
Români ofiţeri foarte tineri comandau bate
riile. Până în seara lui 29 August au ţinut 
aceste lupte, în cari Ruşii au fost bătuţi. 
Acum se hotărî, ea în ziua de 30 August să 
atace Românii reduta Qriviţei.
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în ziua de 30 August cerul eră  acoperit 
de o ceaţă groasă, de nu puteai uedeâ nici 
la o sută de paşi. De dimineaţa până la 
unu după amiazi, tunurile româneşti şi ru
seşti îşi uărsară Jocul asupra Turcilor. Dela 
1—2 1/* a urmat o pauză, apoi îneepii de. nou 
bubuitul tunurilor Acum plecară şi bata
lioanele de infanterie contra Qriuiţei.

Turcii simţiseră aproprierea duşmanului, 
dar nu trăgeau din tunuri. Uoiau să lase pe 
Români să se aproprie cât mai tare, ea cu 
atât mai bine să-i prăpădească. Apropi- 
indu-se Românii şi ureând o coastă de deal, 
crezură că nor fi numai decât lângă redută. 
Dar până la ea mai auuseră să treacă o 
uale. Nu se speri ară şi în ploaia de gloanţe 
reuărsată din tunuri şi puşti turceşti aler
gară pe cealaltă coastă şi prin uale spre 
întăriturile redutei. Mulţi Români periră în 
ualea aceasta numită „Valea plângerii“. Ajun
gând pe coasta redutei, aici abia puteau 
urcă, căci erâ lunecoasă din cauza ploilor, 
înbărbătaţi şi de ofiţerii lor, dintre cari 
maiorul „Şonţu căzii mort când strigă eu 
putere: înainte copii 1 soldaţii noştri golese 
tranşeia de Turci şi aşază scări pe rldi- 
eăturile redutei ureând pe ele în faţa gurilor 
de puşcă şi a baionetelor turceşti. S e  încinge 
o luptă piept la piept, în eare Românii fac 
minuni de uitejie. „După mine, ficiori 1“ 
strigă căpitanul Mărăeineanu, dar cade stră



puns de gloanţe în şanţ. Alte batalioane uip 
şi îneeareă să uree, dar înzadar. Companii 
întregi nu mat aueau ofiţeri, căci toţi căzuseră. 
Şl din alte părţi îneeareă Românii asaltul 
Qriuiţei tot eu perderl uriaşe. Se retrag. 
Turcii năuălese din redută, omoară răniţii, 
batjocoresc morţii. . .  Trupurile moarte ale 
lui Şonţu şi Mărăeineanu le traseră în ţapă.

Românii repetă asalturile şi al patrulea 
reuşeşte. Dar eu ce jertfei Mii de Români 
zăceau pe coastă şi în uale, unii dormind 
somnul de ueei, alţii răniţi. Dar Qriuiţa eră 
luată de Rom âni1. Don Carlos. un prinţ 
spaniol, care erd şi el de faţă, zise eătră 
contele francez Monserat. „B eeua străluciţi 
Românii aceştia merg în foc eu aeeeaş 
mândrie ea şl Spaniolii mei. Ei sunt eu 
adeuărat fraţi de un sânge eu noii“

Dâzând Domnitorul Carol, că în luptele 
cu asalturi se prăpădesc prea mulţi oa
meni, a hotărît să îneunjoare Pleuna eu tran
şee, eu ajutorul tranşeelor săpate să se 
apropie tot mal mult de ea şi să o strângă 
ea într’un cere de foc, ea să nu mai poată 
intrâ la Turei nici muniţiuni, nici merinde 
(alimente).

Timp de aproape trei luni se ţinură 
Turcii în Pleuna, rezistând eu bărbăţie la 
toate atacurile armatei româno-ruse. în 
timpul acesta Românii cuceriseră şt oraşul 
întărit Rahova lângă Dunăre (9/21 Nouembre),



căci acolo erà multă oştire turcească amc» 
ninţând pe e»t din jurul Pleunti delà spate-.

în 25, 28 şi 2? Monemfere (stil ueehiu}, 
Osman-Paşa împărţi partea cea mai mare a 
munlţiunilor şi a alimentelor la soldaţii turei, 
căci se hotôrise a face o încercare de-a-şt 
sparge drum printre trupele româneşti şi 
ruseşti spre Sofia, unde să se întărească 
de nou şi să ţină piept duşmanului.

Dimineaţa, dupăee abta se făcuse Stuă» 
trupele turceşti porniră pline de curaj, căci 
aueau în fruntea lor pe oiteazul Osman-Paşa» 
care nu se sfiâ să călărească în faţa ploii 
de gloanţe şi granate reuărsate de trupele 
ruseşti, cari erau de partea aceea. Turett 
se aruncară ea un uifor asupra Ruşilor şi 
nu treeù nici o oră, de Ruşii trebutră să 
părăsească redutele şi tranşeele, în care se 
aflau. Turcii ajunseră şi la a doua linie de 
apărare a Ruşilor; şt aceasta fu cucerită şi 
se păreâ, eă Osman îşi ua îndeplini planul.

Românii noştri îi stricară însă tot rostul. 
Osman-Paşa lăsase 20 mii de soldaţi în urma 
lui eu porunca de-a ueni după două ore. 
Aceştia erau rezerua, iar biruinţa deplină 
depindea acum de care rezemă ua sosi mai 
curând, cea turcească sau eea care aueâ 
să uină în ajutorul Ruşilor déjà bătuţi. Tru
pele române cuceriseră toate întăriturile din 
partea de Miazănoapte a Pleunei, un batalion 
intrase chiar în Pleuna ehemat de locuitorii
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creştini, cari nu se mai puteau apără de 
jafurile şi omorurile unor bande de tâlhari 
formate după plecarea lui Osman din Pleuna. 
Românii se îndreptară apoi spre Opanes şi 
aici luptară eu rezerua lui Osman. După 
lupte crâncene, peste opt mii de Turei erau 
prisonieri, alte mii aeoperiau pământul eu 
trupurile lor rănite sau moarte.

Aflând Osman de aceasta nenorocire, 
hotărî să se retragă iarăşi spre Pleuna. Dar 
acum se apropiaseră şi Ruşii, iar tunurile 
româneşti trăgeau dinspre Opanez secerând 
fără milă. Calul lui Osman fu omorît de o 
schije de granată, însuşi Osman fu rănit de 
un glonj, care îi străbătu piciorul stâng. Când 
au uăzut Turcii pe comandantul lor căzând, 
crezură că e mort. Acum perdură orice 
speranţă, atât de mare e puterea de credinţă 
într’un comandant bun. Soldaţii turei nu se 
mai retrăgeau acum în ordine, ei fugiau în
groziţi şi mereu dijmuiţi de gloanţele tunu
rilor româneşti şi ruseşti.

Osman-Paşa se adăposti într'o colibă 
pe câmp, unde dete peste el colonelul român 
Cerchez, apoi un general rus. Viteazul co
mandant ture trebui să se predeâ împreună 
eu armata lui.

Domnitorul nostru Carol, care priuise 
de pe un deal la uitejeştile lupte ale Româ
nilor la Opanez, porunci să defileze pe dina
intea lui cei opt mii de soldaţi turei făcuţi



prisonieri şi plecă apoi să-l uadă pe Osman- 
Paşa. îl întâlni uenind într’o trăsură îneunjuf- 
rată de călăraşi români şi ulani ruşi. Carol 
îi dete mâna şi-l felicită pentru eroismul do- 
uedit la apărarea Pleunei.

La 28 Nouembre (stil ueehiu), Pleuna 
căzuse în mâna Româniîor şi a Ruşilor.

Românii se îndreptară acum contra Vi- 
dinului şi dupăee cuceriră puternieile întă- 
rituri dela Smârdan  siliră şi armata tur
cească din Vidin să se predea (la 14/26 
Febr. 1878).

Armatele ruseşti plecaseră spre Miazăzi, 
contra Gonstantinopolului. Turcia nu mai aueă 
armată organizată, de aceea fu silită să 
încheie pacea dela San-Stefano[2 Marte nou) 
unde primi toate condiţiile puse de Ruşi. 
Aceştia însă îşi arătară şi de data aceasta 
răutatea faţă de Români, căci nu au chemat 
şi reprezentanţi de-ai României, eu toateeă 
armata României îi scăpase de peire la 
Pleuna. Puterile mari europene nu recunos
cură însă aceasta pace, ei eerură să se 
adune reprezentanţii lor într’un congres la 
Berlin (luliu 1878). Rusia trebui să  se su
pună. In congresul acesta adeuărat, că s ’a 
recunoscut independenţa României, dar ea 
să mulţumească pe Ruşii supăraţi, ni s’au 
răpit a doua oră Basarabia lăsându-se Ru
siei, iar României i-s’a lăsat D obrogea, care



jiSesd şi rriât demult pământ românesc, dat' 
ijurisese sub stăpânire turcească.

Vestea faptelor uitejeşti ale soldaţilor 
Himâni râsb&tu în durând şi la noi în Ardeal 
şi Ceşti d, Gdri suntem dCUm ajunşi la etatea 
d§ 00 drtij ne adudem aminte du duioşie, dar 
şi eu multă plăcere, cum în satele noastre, 
dela munte ca şi din uăi, copii şi bătrâni, 
bărbaţi şi femei aşteptam eu neastâmpăr 
ştirile de pe câmpul de răsboiu, — cum 
cântam poeziile cele nouă, cari preamăriau 
oitejia românească şi cum făceam scame 
pentru răniţii români. Au fost chiar unii Ro
mâni ardeleni, cari s ’au strecurat pe furiş 
peste munţi, ea să lupte şi ei pentru inde
pendenţa României, ţara-mamă a noastră, 
care aueâ să libereze mai târşiu Ardealul, 
JBueouina şi Basarabia.*)

Pictor Lasăr,

*) Despre acest răsboiu a scris Gheorghe Coşbue 
.două cărţi mai mari, una numită Povestea unei co
roane de  o/e/, cealaltă Răsboiu} nostru pentru ne» 
ptârnare.



Ândreiu Florea Curcanul.
PoDestire din războiul pentru Independenjă (1877—1878)

de
Nicolae Gene.

I.
Sunt Vasluian de loc din satul Floreşti. 

Eram abiâ de douăzeeişiunu de ani, eând 
îmi ueni rândul să trag la sorţi. Ijni aduc 
aminte eu ee sfială uârâi mâna 
într’un uraf de hârtiuţe răsucite 
şi seosei nrul 13. — „Buni“ 
strigară eei dimprejurul meu.
„Eşti băiat eu noroc“. Apoi 
doftorul mă desbrăeă până la 
piele, mă căută în gât, mă 
ciocăni în piept şi ’n spate, 
iar comandantul mă măsură 
eu o cureluşe, să uadă dacă 
sunt destul de înalt, mă în
trebă de tată, mamă, fraţi, su
rori, par că ar fi uoit să-mi 
afle spiţa neamului, şi dupăce eurean, de aeeea le 
îmi trecu numele într’o eon- io?de“atun“"t"giu- 
dieă îmi zise: mă: euF,;am'-

— Măi băete, n'auem ee-ţi face, ai scos 
număr mie, eşti sănătos şi bine făcut, n’ai

II.

lporobanţul român. 
Aşa eră uniforma 
infanteriei române
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nici un drept de scutire; trebuie să rămâi 
în oaste. Şi nouă ne trebuie uoiniei ea tine.

Nu bine sfârşi comandantul de uorbit, că 
un gulerat ce şedeâ lângă mine strigă cât 
îi luă gura: „la tuns!“

îndată doi dorobanţi mă împinseră într'o 
odaie de alături şi mă aşezară pe un scaun, 
foarfeeile începură să sune prin pletele mele 
întocmai ea seeerea în grâu şi cât .ai bate 
din palme mă trezii gol la cap ea un harbuz 
(pepene uerde).

Nu ureau ea să zic aşa, nici uesel, nici 
supărat, căci tocmai bine nu puteam să-mi 
dau seamă de ce se petreeeâ eu mine în 
ziua aceea. — Numai când uăzui pe tata ră- 
zămat de useiorul odăei, mâhnit de par’e’ar 
fi rămas singur pe lume, simţii atunci că mă 
tae la inimă. Insă m’am stăpânit şi mi-am 
înghiţit lacrimile, cari cereau să-mi năuă- 
leaseă în ochi, căci îmi eră frică să nu râdă 
satul de mine. Auui noroc, că tata eră om 
cuprins, eu păpuşoiu în coşare şi eu uiişoară 
împrejurul casei, încât el se prinse să-mi 
facă uniforma eu eheltueala lui numai să nu 
mă piarză de lângă el, şi astfel rămăsei 
soldat la regimentul de dorobanţi nr. 13.

Fără să mă laud, pot ziee că nu-mi 
şedeâ tocmai rău în uniforma mea de doro
banţ cu opineile şfăruite la pieoare, eu 
mantaua cea lungă încinsă la mijloc eu 
curea, şi mai ales eu căciula eea îndoită pe
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ureche şi împodobită eu pene de curcan. 
Când mă roteam aşa prin sat pe dinaintea 
fetelor, cari nu se prea fereau din calea 
mea, îmi ueniâ în adeuăr, uorba ceea, să 
mă umflu în pene ea un curcan.

— Măi, eă fioros mai eşti 1... îmi zieeâ 
Caterina ehieotând la spatele m ele; ai să 
tai mămăliga în două.

— la uezi-1, par’ eă-i un ţap logodit, 
zieeâ Mărioara, trăgându-mă de mâneca 
mantalei. Iar eu le fugăream, le pişeam şi 
când îmi eădeâ ur’una la îndemână, îi 
astupam gura e’un sărutat.

Slujba mea nu erâ tocmai grea, căci 
şedeam zece zile la cazarmă şi douăzeci 
acasă. Ce m’a încurcat mai mult, a fost 
reglementul pe care a trebuit să-l înuăţ pe 
de rost ea Tatăl nostru. Noroc eă ştiam 
eâteua buchi dela dascălul Ghiriae din sat. 
Iar celelalte datorii ale slu jbei: „La stânga, 
la dreapta, puşca la umăr, la picior 1“. . .  
le-am deprins ea apa, pentrueă nu eram 
stângaeiu din fire şi mâna mi-erâ dată pe 
puşcă de când uânam uulpile şt căprioarele 
prin codrii Raeouei. Când mă aflam în front 
mergând eu paşi măsuraţi: „una, două, trei“, 
sau când dinaintea comandanţilor eu mâna la 
cocardă strigam: „Ascult, domnule căpitani... 
Să trăiţi, domnule maior!...“ ar fi zis eineua 
eă-s croit pe soldăţle. Numai de scos oa
menii la munca câmpului nu eram bun, căci

3*
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aueam faţa blajină şi nu erau deprinşi să se 
teamă de mine. Chiar Catrina îmi zieeâ, eă 
nu mă prinde eând mă sluţesc.

Astfel o dusei doi ani şi mai bine, în 
care timp mama muri, iar tata din ce în ee 
se gârbouiă. Intr’una din zile mă chemă la 
o parte şi-mi zise :

— Măi băete, eu ea mâne o să mă duc 
pe urmele maieă-ta şi tu încă nu eşti pus 
la eale. N’ar strică să auem în casă o gos
podină care să caute de tinereţele tale şi 
de bătrâneţele mele. Eu gândesc că fata 
Catrina, eu toateeă nu-i bogată, dar e cuminte 
şi harnică, ua ţineâ la cinstea casei noastre. 
Dar tu cum socoteşti ?

Aceste uorbe eşite din gura bătrânului 
tată mă pătrunseră la inimă. Eu nu mă gân
disem la Catrina şi nici pot zice, că-mi eră 
dragă, precum nu-mi era dragă nici o fată 
din sat, însă euuinteie lui erau pentru mine 
o tainică poruncă, ee păreâ eă uine de sus. 
M’am dus drept la Catrina şi i-am spus uola 
tatei, care acum eră şi a mea; iar ea nu-mi 
răspunse nimic, ei se roşi ea focul şi plecă 
ochii în jos. Aş fi uoit să o sărut ea altădată, 
peeând mă hârjoniam eu dânsa la scrânciob, 
dar acum nu mai îndrăznii; deeând gândul 
însuratului mă urmăriă, mă făcusem ruşinos 
ea o fată mare, şi uorbele nu-mi ieşiau slo
bode din gură. Apoi dela Catrina făcui stânga 
’mprejur şi mă dusei drept la căpitanul pentru
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a-i eere uoie să mă ’nsor, însă căpitanul îmi 
răspunse:

— Andrei, nu-i ureme acum de însurat; 
în curând auem să plecăm în jos spre Du
năre cu tot batalionul din Vaslui şi dacă a 
urea Dumnezeu să ne întoarcem sănătoşi, îţi 
uoiu fi eu nun; până atunci trebuie să mai 
îngădui, fătul meu.

— Să trăiţi, domnule căpitani zisei eu, 
întoreându-mă pe călcâie ea un şurub, şl 
fără mai multă uorbă plecai spre casă. Tot 
drumul nu putui să deschid gura pentru a 
zice bună dimineaţa trecătorilor, eu cari mă 
întâlneam. Eram mâhnit cum nu fusesem 
niciodată.. .  şi de ce, nu ştiu... că doară 
nici tata nu erâ pe pragul morţii, nici Gatrina 
nu aued să se mărite eu un altul şi nici 
Dunărea nu mă speriâ până pe-aeolo, căci 
mai fusesem eu în jos toamna eu oştirile şi 
mulţumită Domnului, m’am întors bine acasă.

Ajuns în sat, auzii felurite sgomote, cari 
posomorau feţele: ba eă Ruşii trec Prutul, 
ba că Turcit năuălese în ţară, ba că Ro
mânii întră ’n bătaie eu Turcii, ori eu Ruşii, 
nimic lămurit, tot uorbe fără şir — însă eră 
eeua; uăzduhul păreâ a furtună 1

Peste eâteua zile un Dătăşel mă cheamă 
la Primărie, unde găsii adunaţi toţi flăcăii 
din sat, cari erau soldaţi în batalionul meu. 
Căpitanul şedeâ în capul mesei eu o hârtie 
în mâni.
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— Andrei Florea! strigă el.
— Faţăl... răspunsei eu.
— Neeulal Drugăl
— Faţă 1
— Petre Doneilă!
— Faţă!
— Vasile Grăunte 1
— Faţă 1
Şi tot aşa mai departe ne cheamă pe 

toţi dearândul după izuodul ce ţineă în 
mână.

— Copii 1 ... ne zise e l ... auem poruncă 
să mergem în lagăr la Dunăre; grijiţi-uă 
bine armele, luaţi-uă schimburi îndeajuns şi 
de astăzi în patru zile să uă aflaţi la laşi, 
de unde uom plecă împreună eu armata de 
acolo. Căutaţi ea nimeni din uoi să nu lip
sească.

— Ascultăm 1... răspunserăm eu toţii 
punând mâna la cocardă.

Apoi eşirăm din Primărie spre a ne 
duce fiecare la casele noastre. Neeulai 
Drugă se apropie de mine şi-mi zise :

— Ai auzit Andrei ? Trebile se ’neureă. 
Nu-i a bine.

— Bine, rău, n’ai ee-i face, răspunse 
Vasile Grăunte; daeă-i poruncă, s ’a mântuit. 
Zi că nu ţi-e tată, uorba ceea.

— Şi-apot ce mai la deal la uale, adause 
Petrea Doneilă; putem oare să ne ferim
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de eeeaee-i scris să fie ?... Câţi se întorc 
sănătoşi din bătălie şi câţi mor acasă pe 
cuptor ? Asta nu- i uoia omului, ei a Dum
nezeului.

— Bine uorbeşti Petre, zise moş Toader 
al Parasehiuei, un bătrân, care fusese trei
zeci de ani puşcaş la curtea boereaseă. De 
când aud, că o să fie bucluc în jos, par’eă 
mă umflă în coş să merg şi eu. Păcat, că 
picioarele şi manile nu-mi sunt după inimă, 
căci acum ar fi uremea să uăd, dacă dur- 
duliţa eu care m’am hrănit treizeci de ani 
mai ştie să facă treabă. — Bi băeţil... omu
lui nu-i dat numai să se întindă la soare: 
în uiaţă este şi uoie şi neuoie, şi dacă nu 
uom fi harnici să ţinem piept la neuoie, apoi 
mai bine să lăsăm babele să ne apere 
casele, iar noi să toareem în furcă.

Grăind astfel, ochii lui moş Toader al 
Parasehiuei strălueiau şi trupul lui răzemat 
în cârje se îndreptă ea lumânarea. Ai fi 
zis, că întinereşte pentru a doua oară.

— Haideţi băeţi eu mine, adause el, să 
cinstim un pahar de uin. Gând uremile se 
înăspresc, nu-i bine să ne despărţim fără 
să ne urăm unul altuia noroc bun.

Cu toţii merserăm la crâşma din sat şi 
ciocnirăm câte un pahar, însă mie unuia 
drept să spun, nu-mi lunecă uinul pe gât, 
căci uoia bună îmi eră, ea şi spuma uinului
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numai în faţă, iar în inimă drojdiile grijii. 
Mă gândiam la tata, la Catrina, la casă, la 
niţele noastre, apoi la Turei, la Ruşi, la 
ghiulele şi, luat înainte de uârtejul gândurilor, 
şedeam tăcut pe o lauiţă fără să bag de 
seamă, eă rămăsesem în erâjmă numai eu 
moş Toader al Parasehiuei, care se uită eu 
milă la mine.

— Nu-ţi mai face inima rea, copile, îmi 
zise el punându-mi mâna pe umăr. Du-te 
acasă şi te pregăteşte de drum, eăei la 
slujbă eiasurile sunt numărate.

Trei zile după aceea eram îmbrăcat 
soldăţeşte şi gata de plecare. Opincile îmi 
erau nouă nouţe, mantaua curată, încât 
bumbii pe dânsa strălueiau ea aurul; în 
spate aueam raniţa eu schimburile şi pe 
umăr puşca. Când mă dusei la tata să-mi 
iau ziua bună, mi se umeziră ochii, iar el, 
dupăee mă sărută pe frunte, îm zice eu glas 
înduioşat:

— Mergi eu bine, Andreii... Dumnezeu 
să te apere de primejdii şi să te întoarcă 
sănătos acasă.

îmi luai asemenea ziua bună dela ueeini, 
însă pe Catrina n’o găsii nicăirea. Pela 
prânz eram în crucile satului împreună eu 
toţi flăcăii din batalionul meu.

Bătrâni şi copii, babe şi fete, toţi afară 
de Catrina, erau adunaţi împrejurul nostru,



ea să ne nadă înşiraţi doi câte doi eu capo
ralul în frunte.

— Puşca la umăr!... Marşl...
Atunci, eu piciorul stâng înainte, ple

carăm. 0  sută de căciuli şi de pălării, o 
sută de năframe se ridicară deodată în aier 
pentru a ne ură drum bun. Tot satul ne 
petreeîi până la poarta ţarinei; moş Toader 
al Parasehiuei eu uorbe de înbărbătare în 
gură ueni şi el în cârja lui dimpreună eu 
mulţimea, iar Anton Aghiuţă, un pitic ghebos, 
care erâ caraghiosul (paiaţa) satului se 
agăţă deasupra porţii strigându-ne în gura 
m are;

— Mergeţi sănătoşi copii 1 Să-mi aduceţi 
fiecare câte un pistol, ea să aflu cum e 
Turcul, că ştiţi, cum e Turcul şi pistolul. — 
Tot satul porni într’un hohot de râs, iar noi 
le mulţumirăm milităreşte eu mâna la cocardă.

II.
Greu e omului până a nu intră în în 

neuoie, dar odată intrat, apoi uorba ceea, 
îşi pune capul între umere şi .merge orb 
înainte. Aşa se întâmplă şi eu mine. Dupăee 
am plecat de acasă intrând în uiaţa de oş
tean, începui să-mi las grijile îndărăt şi, 
puţin câte puţin, uenii la cheful meu obişnuit. 
Un singur lucru mă mai supără. îmi păreă 
rău că n’am găsit pe Catrina să-l zic rămas
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bun, eăei, eine ştie ? — se putea să n’o mai 
uăd. 6u aeest ghimpe în inima mea mersei 
până în seară.

Eră pela începutul lui Aprilie, pe când 
ciocârliile se înuaţă a cântă şi codrul prinde 
muguri. O lună plină şi frumoasă îmi lumină 
calea, când iată că la eâţiua paşi de mine 
zării o umbră de femeie ascunsă în dosul 
unui frunzar. Numai o săritură făcui până 
la dânsa şi o apucai de mână. Eră Gatrina, 
însă aşa de slabă, încât mi se păru, că ochii 
i-se măriseră în cap.

— Bine, că te uăzui Catrino, înainte de-a 
mă duce la bătălie, îi zisei uitându-mă eu 
jale la dânsa: dar ee-ţi sunt mânile aşa de 
răci?

— Mi-e frică, să nu mă uiţi, răspunse ea 
eu glas înecat în laerămi.

— Eu să te uiţi... Doar nu mă duc la 
joc de şezătoare acolo. Roagă te mai bine 
la Dumnezeu să nu mor, Gatrino. Apoi în- 
bărbătându-mi inima o cuprinsei în braţe şi 
o sărutai pe frunte, iar ea suspină din greu 
şi-mi zise :

— Andrei, jură-mi eă-ţi uei ţineâ euuântul 
ce mi-ai dat 1

— Jur 1
— Să ştii bine, Andrei, că eiasul în 

eare-ţi uei eăled aeest jurământ ua fi eiasul 
morţii mele. Aşa simt eu că-mi este scris.



— Atunci uei trăi mult, Catrino, afară 
numai dacă ur’un glonte îmi ua curmă zilele.

— Tu nu uei muri în răsboi, adause ea 
eu un glas care semănâ a prorocire.

Voii să o sărut încă odată, pentru cea 
din urrhă oră înainte de-a-o părăsi, însă ea se 
depărtă din braţele mele şi se făcu neuăzută 
prin umbrele copacilor. Auzii numai departe 
un glas, care şi acuma par’ că-mi răsună 
din inimă:

— Mergi sănătos, Andrei, şi nu mă 
uită 1

Acum pot să zic, că-mi uenise cheful la 
loc. Nu ştiu pentruee, dar mă simţiam mult 
mai îmbărbătat de când auzisem din gura 
Gatrinei, că n’am să mor în răsbotu. Îmi 
închipuiam, că femeile au câte-o dată pre- 
uestiri tainice asupra uiitorului; iar grija ei, 
să nu o uit, îmi păreâ prea copilărească, ea 
să mă mai supere cât de puţin.

Trecuse miezul nopţii, când ajunserăm 
în pădurea din ualea Raeouei. Acum nu mai 
păziam rândueala pasului milităresc, ei fie
care mergeâ cum puteâ, după cum îi mer
geau şi gândurile prin cap. Luna îneepeă 
să se coboare pe cealaltă parte a cerului 
şi umbrele se întindeau lungi pe pământ ea 
nişte braţe de uriaşi. îmi adusei aminte de 
spusa bătrânilor, că aici Românii se răs- 
boiseră odinioară eu Turcii şi risipiră oardele
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lor,*) şi iată eă aeuma, după atâţia amari de 
ani, ne uenl şi nouă rândul să ne măsurăm 
eu dânşii. Ciudată potrlulre 1... Bine-a zis 
cine-a zis, eă nimeni nu ştie ee-i ascuns în 
poala uremilor. Şi cum mergeam aşa de 
gânditor prin acest loe udat de sânge ome
nesc, îmi simţiam ereerii înferbântaţi şi nu 
odată mi se păru eă uăd în aarea lunii 
răsărind din pământ tiude goale, cari se 
rânjiau la mine.

Trei săptămâni dup’aeeea străbătusem 
ţara dealungul până la Dunăre pe malul 
căreia mii şi mii de Români erau adunaţi 
în deosebite locuri aşteptând numai ordinul 
de trecere. Dar până când ueni ordinul, în 
nenumerate rânduri ne jucarăm de-a mingea 
eu Turcii trimiţând ghiulele în cetăţile lor şi 
primind altele dela dânşii.

Apoi, pela mijlocul uerii, un pod se făeti 
peste Dunăre, al cărui capăt abia se zăriâ 
la malul celalalt şi înşiraţi cinei câte cinei, 
prinserăm a trece dincolo. Brâu frumoase 
de uăzut şirurile noastre de călăreţi şi 
pedestri, ale căror arme strălueiau la soare, 
mergând eu steagurile fălfăind şi urmate de 
o sută de tunuri de oţel, sub roatele cărora 
păred eă geme pământul.

— Strigaţi copii să trăeaseă Măria Sal 
zise comandantul; căci sunt multe sute de 
ani decând uulturul şt zimbrul Românilor n’a 
călcat în ţara păgâneaseă.

*) în a. 1475 a bătut aiet Ştefan cel Mare pe Turei.
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— Ural.., Să trăeaseă Măria Sal... stri
gară odată mii de glasuri, cari clocotiră 
departe în uăile Dunării.

Inima se băteâ tare în piepturile noastre 
şi hotărîţi cum mergeam pe uieaţă şi pe 
moarte, simtiam pentru întâia dată în noi o 
tainică mândrie... Aeum eram şl noi ceva î

Peste şase zile ajunserăm în faţa în- 
tăriturilor Pleunei, împotriua cărora oştile 
ruseşti se frânseseră de-atâtea ori. Aici 
începu pentru noi o uieaţă mai grea, mai 
ostenitoare, căci fiind aproape de Turei, 
trebuiâ mereu să străjuim şi să săpăm la 
şanţuri, pentru a nu fl louiţi pe furiş. Tot
deauna îmbrăcaţi şl eu arma lângă noi, 
totdeauna gata a sări la cel mai mie semn, 
dormiam noaptea somnul epurelui şl ztua de 
multe ort nu ne tlenld mâncarea ameste- 
eându-se în borşul nostru glonţil turceşti, 
însă omul se deprinde şi eu binele şi eu 
răul: fiecare îşi făeeâ slujba fără să se plângă, 
numai când cădeau ploile cele putrede, când, 
uzi până la oase, trebuiâ să dormim în glod, 
atunci fără uoe ne aduceam aminte de-acasă 
şi feţele noastre se posomorau. Dar, uorba 
ceea, un eias de bine te face să uiţi un an 
de năcaz; cum se furişă printre spărturile 
nourilor o rază caldă de soare, îndată ne 
uentd cheful la loc şl doinele începeau să 
păşune în şanţurile Pleunei.
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In unele locuri eram aşa de aproape de 
Turei, încât puţeam uorbi unii eu alţii. Intr’o 
ai, Vasile Grăunte, touarăşul meu care eră 
un posnaş şi jumătate, strigă la dânşii:

— Bre bostangii, bre eiorbagii, aşa-i că 
uă dorm şoarecii în pântece?... Ge nu uă 
înehinaţi nouă mai bine?

— Minciuni spui; iacă ce mâncăm noi, 
răspunse un glas dela dânşii, şi în aeeeaş 
clipă o pâne albă căzu în şanţurile noastre.

— Asta e furată dela noi, jur pe fesul 
lui Mohamet!

— Cine-a zis uorba asta să-şi arate fa{a, 
daeă-l ţine cureaua!

— îndată, răspunse Grăunte, şi pu- 
nându-şi un fes în cap eşi până la jumătatea 
trupului din şanţ afară.

Atunci o ploaie de gloanţe îi şueră pe 
la ureche.

— Dar din uoi eare-i harnic să-şi arete 
scăfârlia, strigă el coborându-se în şanţ?

— Bu, răspunse un Ture care se arătă 
eu o căciulă de curcan în cap.

— Aferim 1 strigară ai noştri împuş- 
eându-l la rândul lor eu o saluă de puşti. 
Turcul se făcu neuăzut.

Glumele acestea uşor se puteau în
toarce în rău, căci eu moartea nu-i de şu- 
guit; dar ee eră să facem?... Să ne arătăm 
mat mişei decât Turcii asta nu se puteâ.
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E ciudat cum eu, om milos de felul meu, 
trăgeam aici drept dragul în carne de om, 
ba încă îmi păreâ rău deeâteori plumbul 
meu mergea în deşert. Par’eă nu mat eram 
eu băetul Andrei Florea cel blajin din sat 
dela Floreşti, pe care fetele îl hărăţeau fără 
leac de grije. Răsboiul mă încruntase în 
sânge şi-mi schimbase firea, şi de aş fi auut 
putere, aş fi ucis pe toţi Turcii din ţara tur
cească, ea să se mântuie buclucul şi să mă 
întorc mai curând acasă. Insă treaba mergeâ 
mai încet decât dóriam, eăei fiecare zi adueeâ 
eu sine întâmplări nouă şi muncă nouă.

Dupăee întăririle noastre fură isprăulte, 
prinserăm să umplem saci cu nisip, să facem 
legături de strujaei şi ţarcuri de nuele, pe 
cari Românii, în deprinderea lor de-a po
recli lucrurile, le numiră „Frăslni“.*] Toate 
acestea erau menite să slujească de apără- 
tură în şanţurile noastre sau se fie aruncate 
în şanţurile Turcilor în ziua, când uom nă
imii asupra lor. Iar şăgile (glumele) întouă- 
răşau necurmat lucrul.

- Măi, Frăsina ta e cam înfocată, zieeâ 
unul, — mă tem că n’ai s ’o poţi duce peş
cheş (dar) la Turei.

— Ba e numai bună de strâns în braţe, 
răspundea celalalt; eu dânsa mă duc până 
în pânzele albe.

*) fâşiei’
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Astfel, făcând treabă, glumiau între dânşii 
băeţtl noştri după obiceiul lor din copilărie; 
efiel fie sile cât de aspre şl împletite cu 
primejdii, ele tot să mai îndulcesc dacă le 
presari eu eeua chef şi uoie bună.

în ziua de 30 August, o mare mişcare 
domniâ în tabăra noastră. Cerul eră înorat 
şi o ploaie subţire eurged ea prin sâtă. 
Deeum se iuise zorile, generalii, eolonelii, 
maiorii alergau călări în toate părţile dând 
felurite ordine; trupele noastre se înşirau în 
linie de bătaie, altele se înşirau în coloane 
la aripi; iar dupăee soarele se ridicase ea 
de o suliţă, începu o groaznică împuşcătură 
de tunuri, care merged într’un şir eu bătaia 
darabanei. Erau tunurile noastre, o sută de 
guri de oţel ghintuite cari salutau pe împă
ratul Alexandru de ziua lui, împroşeând eu 
foc în întăririle Griuiţei. Fiecare louitură 
spărged, brăzdd, detund păreţii de pământ 
ai duşmanului. Trei eiasuri ţinti acest foc în
fricoşat, apoi se opri.

Eră acum soarele sus. Un mie paraclis 
se făeîi în câmp; apoi se dădu un prânz în 
cinstea împăratului, la care Măria Sa Domnul 
(Carol) închină cel dintâiu pahar. Se spune 
însă, eâ Măria Sa nu a deşertat paharul şi 
că ar fi zis eu tristeţe generalului său de 
alături:

— Mulţi băeţi de-aî mei n’e> să mai Dadă 
asfinţitul soarelui!
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Apoi se împărţi de mâncare la soldaţi 
eeua mai mult ca de obieeiu. Eram toţi tă
cuţi şi gânditori ea în apropierea unui eias 
de cumpănă! Fiecare îşi amintiâ câte un dor 
de acasă: unul de tată sau de mamă, altul 
de soţie sau de copii şi fiecare punându-şi 
nădejdea în Dumnezeu zieeâ în gândul său: 
„Cum mi-a fi scris 1“ Iar eu îmi adusei aminte 
de euuintele Catrinei, că n’am să mor în 
răsboiu, şi simţii atâta încredere în inimă, 
încât aş fi înfruntat fără grije toate bombele 
duşmane. Ce puteă şti o biată fată dela ţară?... 
nimic... dar eu credeam şi credinţa mântue 
pe om. Poate că erâ numai o nădejde, o 
uorbă spusă într’un eias bun, însă şi aceasta 
e de ajuns pentru a uărsâ mângâiere în su
fletul unui om, a cărui mâţă atârnă într’un 
fir de păr.

Iar Vasile Grăunte cel poznaş, pe care 
niciodată nu l-am uăzut supărat, îmi zise la 
ureche:

— Măi Andrei, am semne că am să mor!
Voii să-i răspund, însă el îmi curmă

uorba.
— Ascultă Andrei, adause el, de-a fi să 

mor să nu spui uestea asta mamei aşa de
odată; s ’o cruţi, sărmana, eă-i bătrână, şi 
să-i dai părăluţele ce am aici în raniţă adu
nate din leafă.

— Ia taci, măi, îi răspunsei eu, eă ni
meni nu-şi ştie sfârşitul zilelor.

3
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— N’ai tu grije, Andrei, eă nu-mi fae eu 
inimă rea pentru atâta lucru. Oiu căută şi 
eu să-mi uând pielea cât se poate mai scump, 
ea să nu-mi pară rău pe ceea lume e’am 
fost înşelat.

Vasile, după ee-şi uşurase inima spu- 
nându-mi taina lui, intră iar în firea lui obiş
nuită, eu Deselia pe fafă şi eu glumele pe 
buze.

Dupăee soarele trecu de-amiaz, căpi
tanul ueni în faţa noastră şi ne spuse urmă
toarele euuinte, cari se peeetluiră în mintea 
m ea:

— eopii! Uedeţi întăririle Qriuiţei din 
faţa noastră?... Trebuie să le luăm din mâna 
duşmanilor. Voiu merge în fruntea uoastră, 
iar uoi să mă urmaţi eu bărbăţie, căci cin
stea şi uiitorui ţării stau astăzi în mânile 
noastre. Să nu aueţi grije de duşmani Acei 
cari uor eădeă pe câmpul de luptă, uor fi 
aleşii lui Dumnezeu, căci numele lor ua fi 
pus în rândul uitejilor ţării, şi ţara întreagă 
şi urmaşii urmaşilor noştri îi uor bineeu- 
uântâ. Aşa dară după mine eopii şi strigaţi: 
să trăeaseă România 1...

— Să trăeaseă 1 strigarăm eu toţii într'un 
glas.

Trâmbiţele dădură semnalul de atac.
Căpitanul scoase sabia din teacă şi plecă 

înainte, iar rândurile noastre, ea ualurile apei, 
porniră înspre Griuiţa.
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De-a dreapta mea eră Vaslle Qrăunte, 
de-a stânga Petrea Doneilă. îmi erâ înde
mână între dânşii, eăei oricum, erau prietini 
ai mei dintr’un sat şi împărţită între prieteni 
neuoia se uşurează. — Să ne ţinem bine, ne 
ziserăm între noi şi ee-a da Dumnezeu!

De ce înaintam, de ce eapetele noastre 
se înferbântau, iar Turcii adăpostiţi în întă
ririle lor de unde numai fesurile li se zăriau, 
ne primiră eu o grindină de plumbi când 
ajunserăm la bătaia puştii lor. Mulţi de-ai 
noştri căzură la cea dinlâiu saluă a duşma
nului, dar nici unul nu dădu înapoi. însă de 
ce ne apropiam, de ce focul erâ mai tare. 
Şuerau gloanţele pela ureche, treceau prin 
căciulă, treceau prin mantâ — s’ar fi zis că 
iadul se deschisese înaintea noastră. Nu erâ 
chip să ne răsuflăm. Românii cădeau acuma 
ea snopii şi ar fi căzut toţi până la unul, 
dacă căpitanul nostru, eu sabia goală şi eu 
steagul în mână n'ar fi prins să alerge în 
fuga mare spre a seurtâ eaîea până la duşman.

— După mine copii... nu-i ureme să ne 
codim 1... strigă el din toate puterile.

Atunci tot şirul nostru începu să alerge 
eu pas uoinieese şi în eâteua minute ajunse 
la şanţul de lângă păretele Qriuiţei. Cât ai 
clipi din ochi, şanţul fu umplut eu strujari 
de ţarcuri de nuele, dar mai mult eu trupuri 
de oameni; apoi sute de seări aduse în spate 
fură lipite îa părete şt eăciularii noştri de

8*
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prinşi din copilărie a sări garduri şi pârla- 
auri se agătară pe ele ea mâţele. Aici pri

ci mică uedere din asaltul Qpiuijei.
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ueliştea se făcu îngrozitoare, eăei lupta eră 
mal deaproape, mal pept la pept; dar aceasta 
ne uenlă şl nouă la socoteală, pentrueă până 
alunei noi trăsesem în pământ, iar Turcii în 
carne ulie. Doamne sfinte!... multe scări 
de-ale noastre se rupseră în două, multă 
dorobănţime căzii în şanţ făcând pod eu tru
purile lor şi tot oameni unul şi unul, Suseni 
de cel cumpătaţi la uorbă şi răbdători la 
treabă, însă de astădată şi dintre Turei mulţi 
căzură ea nişte ţărei din înălţimile Qriuiţet,* 
fulgeraţi de ficiorii noştri.

Căpitanul eră totdeauna în frunte, acolo 
unde primejdia eră mai mare. El se sule 
acum pe scară în mijlocul unei uijelii de 
glonţe; aproape erd să puie piciorul dea
supra şi să împlânte steagul în pământ 
duşman, când un plumb îl loul în pept. — 
înainte copii 1 strigă el pentru cea din urmă 
dată, apoi căzii de pe seară în mijlocul no
stru. Îmi ueniră lacrimile în ochi, când îl 
uăzui dându-şi sufletul, eăei fusese om bun, 
căpitanul nostru, dulce şi purtător de grije 
pentru noi, iar pentru dânsul fără de păsare, 
mi adusei aminte de făgăduinţa ce-mi dă

duse că mă ua cunună eu Catrina dupăee 
ne uom întoarce acasă şi cum îl ţineam încă 
cald în braţe, îmi ueni un dor atât de înfocat 
de-a-1 răzbună, încât fără uoie luai steagul 
dtn mânlle lui şl mă aruncai pe scară, în 
ştirea lui Dumnezeu.



Vasile Grăunte şi Petrea Doneilă ueniau 
după mine. Din nenorocire însă seara nu 
ajungeâ până la muehea păretelui şi trebuiâ 
să mă agăţ eu manile pentru a mă ureâ sus. 
Atunci mă simţii louit la mâna stângă de un 
tăiş de sabie; însă în ferbinţeala luptei nu 
băgai de seamă, îmi făcui uânt şi sării dea
supra.

Turcul, care mă rănise, sta gata să-mi 
mai dea o louitură, dar uorba ceea, îi luai 
apa dela moară poenindu-l eu stratul puştii 
peste scăfârlie de s’a dus de-a tăuăluşul 
cum s’ar duce un bostan la uale. Apoi în- 
fipsel steagul în Griuiţal

Năuăliseră acum ai noştri ea furnicile 
din toate părţile şi amesteeându-se eu Turcii 
începură să se lupte eu ei pept la pept. 
eând e uorba de luptă dreaptă şi de ciomag, 
apoi las’ pe fieiorii noştri, că nu li-s mânile 
amorţite! Eră drept dragul de uăzut, cum se 
înuârtiau în aer straturile de puşcă louind 
câte două trei tidue odată, cum sburau fe
surile eu ereer eu tot, cum se împlântau 
baionetele până în rădăcină în carne de Ture, 
încât înăbuşiţi, striuiţi de puterea noastră 
înăbuşitoare, duşmanii căzură până la unul. 
Dar ee-i drept, şi ei s ’au apărat ea nişte 
zăuozil

— Aşa mai înţeleg, zise Vasile Grăunte, 
care dimpreună eu Doneilă şi eu mine apă- 
rasem steagul din toate puterile, plătind eu



39

dobândă louiturile ee ni se dăduseră. Don- 
eilă eăpătasă o rană la pictor, eu o a doua 
în coaste, dar mă ţineam bine; iar Vasile 
Grăunte eră teafăr ea oul, numai căciula şi 
mantaua lui se făcuseră ciur.

— Asta ştiu e’a fost nuntă, nu şagă! 
adause el glumind, păcat că n’aui auut şi 
lăutari!

Nu bine îşi isprăui uorba, că un Ture 
louit de moarte, care sta lungit la picioarele 
lui, oftă din greu. Milos cum eră, se plecă 
spre el şi-l întrebă ee uoeşte, iar drept răs
puns Turcul, care mai aueă o rămăşiţă de 
uiaţă, scoase un pistol dela brâu şi-l des
carcă în peptul lut Grăunte.

Acesta îşi aţinti ochii într’ai mei eu o 
căutătură, pe care nu o uoiu uită niciodată, 
apoi căzu lângă Ture fără suflare.

Sărmanul Grăunte!... când mi-a spus, că 
are semne de moarte, a grăit se uede într’un 
eias rău.

Dar şi în mine s’a rupt eeua când a 
murit Grăunte, căci deodată puterile m'au 
părăsit şi am căzut jos leşinat...

Eram acum în spital. Multă ureme 
frigurile mă ehinuiră aşa de cumplit, că nu 
ştiam pe ee lume mă găsesc, dar într’o 
noapte dormii mat liniştit şi a doua zi îmi 
simţii durerile alinate şi capul mai deştept. 
Bietul Doneilă, care se află eu mine în



40

aeeeaş odaie, suferise şi el grozau, însă 
acum mergeâ spre bine. Când tată eă uăzut 
o mişcare neobişnuită în spital.

— Ce este ? întrebai.
— Vine Măria Sa, Doamna *), — mi se 

răspunse.
— Auzi Doneilăl... eaută să fii desgheţat, 

sa nu spui ure-o prostie ea la noi la şezătoare.
— N’ai grije, eă doar m’am deprins 

acuma eu feţele domneşti ea Ţiganul eu 
scânteile. Nu-ţi aduci aminte colo pe Griuiţa 
dupăee am eurăţit-o de Turei, eă a uenit 
Măria Sa şi m’a bătut eu mâna pe umăr 
zieându-mi: „Te-ai purtat bine, băete, îţi 
mulţumesc 1 Din eurean te-ai făcut uulturl“ 
— Iar eu stând drept dinaintea lui eu mâna 
la coardă am strigat de i-au trecut prin 
urechi: „Să irăeşti Măria T al“... Dar ce 
spun eu?!... tu n’ai de unde să-ţi aduci 
aminte... erai leşinat... dormiai lângă Vasile 
Grăunte, care şi el dormiă sărmanul, însă 
de somnul cel ueşnie.

— Nu-mi mai uorbi, Petre, de dânsul, 
eă mi se deschid ranele. Ia mai bine să

*) în limba ueehe românească, Domn !i zieeâ 
numai la Principele, care stăpâniâ ţara, iar Doamnă 
soţiei lui. Azi e domn şi doamnă oricine, iar dom
nitorul ţării noastre e Rege, soţia Regină, copii prinţi 
şi prinţese. Măria Ta se zieeâ numai Principelui şi 
Principesei, nu ea in Ardeal la orice sărăcie îm
brăcată domneşte.
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uorblm de eeiee ne aşteaptă acasă, ea să 
ne mat îndulcim Inima.

— Ei b re !... da şl eând a urea Dum
nezeu să ajungem la uetrişoarele noastre, 
să ne faeem trei eruel mari şi să sărutăm 
pragul uşei eă doar am auut 2ile câte 
buruene.

Deodată se auzi zgomot afară, uşile se 
deschiseră în două laturi şt Doamna ţării, 
întouărăşită de multă lume, intră -în odaie.

— Cine-t Andrei Florea? întrebă Doamna 
ultându-se la noi toţi.

Eli8aue1a (Carmen Silua), sojta regelui earol, eră, în 
timpul răsboiului, ea şi Regina Marta, mereu prin 
spitale mângâind rănijii. D-seu a învrednicit poporul 

român să aibă două mame ale pănifilop.

— Eu sunt, Măria Ta, îl răspunsei. 
Atunci Doamna se apropia de căpătâiul

meu şl mă prlul eu ochi miloşi:
— Tu ai pus steagul pe Qrtulţa ?
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— Bu, Măria Ta.
— Fiindcă te-ai purtat bine în faţa duş

manului şi ai apărat cinstea steagului tău, 
am uenit să-ţi răsplătesc urednicia. lată 
Crucea Sf. Qheorghe pe care ţi-o hărăzeşte 
marele împărat al Rusiei, iată şi Steaua 
României din partea Măriei Sale Dom
nitorului. Când uei merge acasă să spui 
părinţilor şi rudelor tale, că ai câştigat aceste 
semne de uiteţie eu preţul sângelui tău Ş[ 
să le păstrezi în totdeauna ea lucruri sfinte

— Să trăeştt, Măria Tal
Apoi Doamna îmi anină ea singură 

crucile pe pept; iar eu abia îmi" puteam 
stăpâni inima de tare ce se băteâ şi doar 
nu ştiu să fi făcut aşa mare izbândă.

Apoi, pe când Doamna se întoarse să 
uorbeaseă eu ceilalţi, o duducă (domnişoară), 
care uenise eu dânsa, cea mai tinără din 
toate, eu nişte ochi negri şi gene lungi cum 
nu mai uăzusem încă, se apropiâ de mine 
şi îmi zise :

— Andrei, aşa-i că nu mă cunoşti ?
— Nu, zău nu-mi aduc aminte să uă fi 

uăzut.
— Eu te-am căutat, când aueai frigurile 

cele m ari; mâne o să uin iară.
— Să-ţt dea Dumnezeu sănătate, răs

punsei eu uitându-mă eu recunoştinţă în 
ochii ei cel eu gene lungi.
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Doamna, dupăee spusese fiecăruia câte 
o uorbă bună, ieşi din odaie împreună eu 
lumea ce o întouărăşiă. Petre Doneilă căpă
tase şi el Steaua României şi o priuiâ acum 
eu ochii aprinşi de bucurie; fiecare primise 
câte eeua, câte o cruce sau câte un dar 
potriuit eu urednieia lut, numai unul singur 
şedeâ într’un colţ şi plângeâ.

— Nu mai plânge atâta, că doar nu piere 
lumea pentru o cruciuliţă, îi zise Doneilă ai 
cărui ochi nu se deslipiau de pe ai lui.

— Ţie ţi-e uşor a zice, că dacă uel 
merge acasă au să creadă oamenii că te-ai 
bătut, dar pe mine o să mă iee în bătae 
de joc.

— N’ai rană ?
— Or zice că am căpătat-o prăuă- 

llndu-mă eu carul.
— Ai dreptate, îi zisei eu. Ş i tu te-ai 

purtat ea toţi ceilalţi. Das’ e’oiu pune eu un 
euuânt pentru tine, când o mai ueni Doamna 
pe la noi.

Mă simţiam oarecum în drept a-i făgădui 
mijlocirea mea eătră Doamna, căci ea eu 
mine stătuse mai mult de uorbă şi numai 
mie dintre toţi îmi dăduse două eruei. Apoi 
închisei ochii şi prinsei să gândesc la duduca 
cea frumoasă... Ge deosebire între Gatrina 
şi dânsa!... Gatrina are ochii albaştri, părul 
galben, peliţa arsă de soare, în sfârşit e
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ea toate fetele din sat, nimie mai deosebit; 
dar eal... Ge oeht negri şi luminoşii Ce 
gene lungi par’ eă-s stauill de lacrimi.., ee 
gură eroită numai pe zimbetl... De mult ee 
gândit la dânsa adormit, iar de mult ee-mi 
intrase în inimă, o uisai.

A doua zi, când mă deşteptai, simţii o 
mare bueurie uăzând-o la căpătâiul meu. 
însă acum nu erâ îmbrăcată eu haine alese, 
ei aueâ pe eap un tulpan alb, sub care oehii 
el eei negri eu gene lungi păreau şi mai 
luminoşi: aueâ la pept o pestelcă (şorţ alb 
eu semnul erueii roşii); aueâ o rochie scurtă 
care lăsâ să se uadă nişte picioruşe miei 
ee numai bine ar fi încăput în palma mea 
şl cum erâ aşâ gătită, îi şedeâ mai bine 
decât în hainele cele alese. îmi ueniâ să 
nu-mi ridic oehii de pe dânsa.

— Cum îţi mai este Andrei ?... mă în
treabă ea eu un glas dulce pătrunzător.

— Mat bine, duducă, mai bine.
Ia spune-mi Andrei, ee simţiai când erai 

în bătălie, fostu-ţi-a frică sau nu?
— Apoi de 1 ee să spun ?... tocmai în

demână nu mi-a fost; dar am făcut şt eu 
cruce şi-am mers înainte ea toţi ceilalţi, şt 
dacă am auut zile, am scăpat.

— Şl nu ţt-a uenlt niciodată prin gând 
să dai Înapoi.
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— Da de unde se poate una ca asta 
dudueuţfil Nu ştii, că-t scris la reglement, 
că nu putem da înapoi decât atunci când 
se dă semnul de retragere ? Morţi, copţi 
trebuie să mergem înainte, aşa-t prautla 
noastră.

Uedeam că Dorbele mele îi făceau mul
ţumire, căci ochit et s’aprindeau şt mal uiu. 
Ea uremea prânzului, ea îmi răeoreâ mân
carea şt mi-o puneâ înainte. Uneori mă 
pipăiâ la braţ, ea să-mi uadă bătaia uinelor, 
altădată îmi puneâ mâna pe frunte să uadă 
dacă nu-mi arde capul şt cine, Doamne 1 ar 
puteâ spune ce se petreeeâ atunci în mine, 
când îmi 8imţiam fruntea atinsă de mâna ei 
cea dulce, moale ea bumbacul? Treceau 
tute eiasurile eu dânsa, căci eră ueselă şi 
harnică la treabă, gata să ne dea totdeauna 
ce doriam, şi aşa de ^pricepută că pareă 
ne ghieiâ gândurile. înspre seară ea se 
apropiâ de mine zieându-mi:

— Andrei caută să dormi btne, să te 
găsesc deplin sănătos când mă uoiu întoarce.

— Când uă întoarceţi?
— După o săptămână, răspunse ea, 

apoi zimbind ieşi din odaie.
Aş fi uoit să-i spun: eă-i mult până 

atunci, dar nu îndrăznii. Rămăsei deci eu 
inima înecată în părere de rău, uăzându-mă 
părăsit de dânsa. In zilele următoare uenl-
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seră multe alte cucoane şl duduci să ne 
priuegheze, însă nici mă uitam la dânsele; 
eram într’una posomorit, şi uorbele ml se 
scoteau eu cleştele din gură. Rănile în
cepeau iar să mă doară, şi pe lângă dânsele 
simţiam că mi-se deschide o altă rană mai 
adâncă în inimă. Gatrina din ce în ce se 
depărtâ acum din mintea m ea; mai că 
uitasem cum e la faţă, şi cum eră să n’o 
uit sub priuirile acestor ochi ce mă ardeau 
ca focul ? Frigurile iar îmi ueniră de când 
mintea mi-se tulburase şi nopţile nu în
chideam ochii.

A şaptea zi dimineaţa uşa se deschise 
şi duduea cea frumoasă intră în odaie eu 
zimbetul ei obişnuit. Mi-se păru, că un nou 
soare răsări pentru mine. Îndată durerile mi 
se stinseră, frigurile îmi încetară şi o ueselie 
copilărească mă cuprinse. Vorbiam, glumiam 
necontenit, căutam să o fac să râdă, şi 
când îmi râdeâ arătându-mi albul dinţilor, 
sau mă priuiâ eu ochi plini de lacrimile 
ueseliei, simţiam atunci că-mi creşte inima 
de fericire. Gând ueni doctorul să mă uadă, 
ea singură îmi deslegă mâna cea rănită, iar 
doctorul uăzându-o încreţi din sprâncene :

— Uei fi destul de bărbat, îmi zise el, 
să mă laşi să-ţi taiu carnea cea rea ?

— O da, negreşit, răspunse ea în locul 
meu.
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Auzind-o, aş fi lăsat să-mi scoată şt 
inima din pept. Atunci închisei ochii şi 
întinsei braţul. Doctorul îmi eurăţă rana 
fără ea un singur suspin să iasă din peptul 
meu, eăei mulţumirea ce aueam de-a o 
simţi lângă mine eouârşiâ însăşi durerea. 
Apoi înspre seară la eiasul obişnuit se duse 
lăsându-mă iarăşi singur eu nădejdea de a 
o reuedeâ peste şapte zile.

Aşa treceau zilele una câte una, pline 
când de urît, când de bucurie, şi ranele 
mele, în ciuda inimii, se uindeeau acum uă- 
zând eu ochii, iar eu mă înspăimântam când 
gândiam că o să părăsesc spitalul şi să nu 
mai uăd pe duduca cea eu gene lungi. De 
ee nu urea Dumnezeu să mor aici? îmi zi
ceam eu uneori. Şi doară uedeam pre bine, 
că dragostea care mă orbise erâ o curată 
nebunie, însă nu mă puteam opri, precum 
nu se poate opri puhoiul de-a curge la uale.

Intr’o zi, în cea din urmă, când am uăzut-o, 
îmi aduc aminte că îmi deslegă ea rana dela 
mână şi dupăee o prim eâteua minute îmi 
zise eu faţa uesela:

— Aşa-i că acum te simţi mai bine?
Iar eu nu-i răspunsei nimic. Erâ aşa de 

aproape de mine, eă-i simţiam suflarea pep- 
tului şi-i auziam bătaia inimii. Atunci... un 
uârtej îmi cuprinse creerii, îmi întunecă ue- 
derile şi ne mai ştiind ee fac, îi apucai fără
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ueste mânile într’ale mele şi le sărutai eu 
atâta sete, încât ameţit, beat de fericire şl 
de spaimă căzui leşinat,

Gât uoiu fi stat astfel, nu ştiu, dar când 
m’am trezit eram mutat în altă odaie şi doc
torul şeded lângă căpătâiul meu.

— Andrei, îmi zise el priuindu-mă r e c e ; 
ranele tale sunt aproape utndeeate, nu mai 
este trebuinţă să mai stai în spital. Măria 
Sa Doamna m’a însărcinat să-ţi dau această 
pungă eu parale ea să ai de eheltueală pe 
drum.

— Şi când trebuie să plec ?
— Chiar acum. '
— Dar este uoie să-mi iau ziua bună 

dela cei eu cari am stat într'o odae?
— Nu-l trebuinţă.
— Aş orea să uăd măcar pe Doneilă, 

zisei eu lacrimile în ochi.
Doneilă doarme.
Aşa dar nefiindu-mi ertat să mai stau 

acolo, mă îmbrăca! în uniforma mea de do
robanţ şi trist, mai trist decât în ziua, în care 
plecasem deaeasă, părăsii acest loc, de care 
mă legă inima mea.

Douăzeci de zile lungi şi obositoare 
mersei până la Floreşti, frământat între dorul 
de acasă şi dorul dindărăt, dar când ajunsei 
la poarta ţarinei şi oăzut de departe fumul 
dela ursoaica caselor noastre, când mă gândii
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la bătrânul tată răzimat în cârjă, la ogorul 
şt uittşoarele cart îşt aşteptau stăpânul, mi-se 
lărgiră paşii într’atâta, încât mai că alergam. 
Pe uliţele satului care cum mă întâlntâ se 
lud după mine şi când ajunsei acasă tot 
satul erâ la uşa mea. Nu-mi este eu putinţă 
să spun bucuria tatei când mă uăzu şi mă 
strânse în «braţe, lacrimile ce curgeau părae 
pe brazdele feţei lui, şi de ce se uitâ la 
mine, de ce mai mult plângeâ şi suspină, 
par’eă nu-şi ereded ochilor.

Apoi care dincotro începu să-mi caute 
eu deamăruntul rănile, crucile, hainele cele 
găurite de gloanţe şi să mă întrebe de în
tâmplările războiului prin care trecusem. 
Unii eu mâna la gură se minunau, alţii râ
deau şi glumiau zieându-mi, că iarba rea nu 
piere. Aghiuţă mă cercetă mereu, dacă i-am 
adus un pistol, ea să ştie cum e Turcul, Moş 
Toader al Parasehiuei se uitd eu ochi geloşi 
la mine par’eă i ar fi părut rău, că n’a fost 
el în locul meu... când deodată auzii clopotul 
dela biserică sunândl...

Fără să ştiu pentru ce, îmi simţii inima 
ghiaţă.

— Ce este? întrebai eu.
— Nimic, răspunse Aghiuţă, la biata 

Gatrtna merge la groapă. O boală năpraş- 
nleă a fulgerat-o prin inimă acum douăzeci 
de zile luându-i graiul şi uederile şi tocmai

4
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astăzi a uoit Dumnezeu să o ierte. S 'a luptat 
mult eu moartea, biata Gatrina ştiind eă ai 
să uii, dar nu i-a fost seris să te uadă. Tot 
satul o jeleşte, eă a fost bună fată, sărmana 1

— Bună fată, adause tata clătinând din
eap.

Iar eu am simfit atunci eă .un nor îmi 
trece pe dinaintea ochilor şi sunetul cel de 
clopot m’a pătruns într’atâta, eă şi astăzi 
par’ eă-l aud!

"""IP ""



III.

Câteua poezii despre răsboiul din 
1877— 1878.

1. Hora dela Griuiţa
de

Vasile Alexandri.

Fata lut Qezt-Osman,
Griuiţa poart ’n colan, *)
Un colan tot de oţel, 
joacă fulgerti pe el.

Alelei! de l-aş luă 
înapoi nu l-aş mai da!

*
Mândra ’n cale ml-a eşit,
Doru ’n mine-a răsărit,
Şi de-o lună păn’ acum 
Răsădit mă ţine ’n drum.

F a! colanul ţt-oiu luă 
Şi ’napol nu l-olu mal <

*

*) Colan-şireag de mărgele la gât.
2J*



Puică scumpă de uiteaz 
Nu m’aduee la necaz,
6ă  ’ntr’o zi m’oiu da prin foc 
Şt te-oiu prinde de mijloe,

Iar colanul ţi-oiu luă 
Şi ’napoi nu l-oiu mai da I 

*
Tu eşti oiţă de păgân,
Eu sunt uită de Român 1 
Bună eşti de sărutat,
Dar şi eu bun de luptat î 

pu colanul ţi-oiu luă 
înapoi nu l-oiu mai da 1 

*
Fa, desehide-mi sânul tău 
Cât ce-s blând la graiul meu, 
Nu mă face să te-aştept 
Şi să dau cu tine piept!

Piept eu tine de uotu da, 
Zău, colanul ţi-oiu luă 

*
Tot aşa, mărt, am grăiţi 
Intr’o zi m’am repezit 
Şi-am pus mâna pe colan 
Şi pe fata lui Osman, 

pielei l Qrlutţâ, fa 
înapoi nu te-oiu mai da!
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2. Românca dela Griuiţa
de

Vastle Alexandri.

Un şanţ înaintează spre groaznica redută, 
în el, din zori, Românii primesc ghiulele mii. 
Şi-aşa plouă eu glonţuri, cât ei rămaşi

[o sută,
Se ’ntreabă între dânşii, de-s încă printre uli.

*
Alături o Româncă, expusă ’n nepăsare 
Ea tot ce duce moarte, eu zuon nepomenit, 
Qăteşte-o mămăligă, ferblnte la gustare, 
într’un etaun de schijă, sub dâmbul prăbuşit.

*
0  ’ntreabă căpitanul: „Leliţă, nu ţi-e teamă 
De bombe, de şrapnele, ce sboară ’n

[jurul tău?“
Răspunde Româneuţa: „Nici nu le bag în

[seam ă;
De lueru au şi ele, de lucru am şi eu“.
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3. Dorobanţul
de

Gbeorghe Coşbue.

Străeuraţi prin plumbi şi săbii, dorobanţii
[drum deschid

Inimoşi s’asuârl prin şanţuri şi de-a ualma
[sar pe zid.

*
Şl eră prin şanţ perire şi uăzduhul tremură, 
Iar dincolo, prin redută, moartea cea de

[ueei eră.
*

Tropot de picioare multe, fum şi abur ea
[’ntr’un Iad.

Duet cum îl fac prin baltă eetee-aluneeă
[şi ead.

*

Dar roiau mereu flăcăii, răsăriţi ea din
[pământ,

Valuri de ‘neeau reduta scufundându-se ’n
[pământ.

*
linul singur în roirea de ulteji, un dorobanţ, 
Eăbouiâ trudit pe-o seară, răsărit şi el din

[şanţ.
*
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Gel sosiţi, eu scări, în juru-i îşi făceau în
[grabă rost

Şi treceau urmându-i alţii, iar el tot pe
[unde a fost.

*

Apucase strâns eu dreapta parapetul ea ’n
[asalt.

Dar eră prea slab pe semne, zidul lunecos
[şi ’nalt.

*

lat un căpitan, din urmă, aducând în foc
[pe-ai lui

Dă de el. „Cu sârg, băetel Ce ’ntârzli, de
[nu te su i?“

*

Bl abia-şt întoarce capul: „N’am putere să
[mă urc.

Mă trudesc eu stânga numai 1 Bată-l Dum-
[nezeu de Turei“

*

„Ţii în sân, se uede, dreapta 1 Pune dreapta 1
[N’o ţineâl“ —

„Cum n’aş pune-o, da-i sub seară 1 Ulte-o
[jos şi calei pe ea“.
*
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Ajutându-i căpitanul, el se ’nalţă ’neet,
[încet

Dă un chiot şi se ’naltă, răsărind pe pa-
[rapet.

*
Vede jos îneăerarea luptătorilor uoiniei,
Un amestec orb ea ’n cuibul răseolitelor

[furnici.
*

Bl înalţă ’n uânt căciula, strig’ un nume drag
[şi sfânt

Şi-apoi sare de pe ziduri în redută şi 'n
[mormânt.

*
Ba erd pământ de-al nostru, smuls din su-

[fletul turcesc
Şi voia şi e l să moară p e pământul ro-

[ z n â n e s e .



*1. Seame pentru eel răniţi
de

losij Vulcan.*)

Toba bate, puşca sună, 
Tunurile bubuese,
Căci păgânii stau cunună 
La hotarul românesc.
Fitt ţării s’adunară 
Să-i întâmpine pe loc,
Să 'şi scutească scumpa ţară 
Sau să moară toţi în foc.

Zile grele ’ngrozitoare 1 
Mulţi soldaţi sunt ehilăulţi. 
Haid' să facem sorioare 
Seame pentru cei răniţi!

*
Fericit de eel ce moare 
Apărând moşia sa 
Şi ’n oştirea ’nuingătoare 
Lasă fraţi, eu cart luptă;
Dar amar de-aeela care 
Simte ’n pieptu-i focul sfânt,
0i loutt de-o rană mare 
E ea uiul în mormânt.

*losif Vulcan a fost scriitor român din Ardeal. 
El a publicat seci de ani buna reuistă „Familia“, în 
care şi-a tipărit şi poezia aceasta. A mai seos şi 
în timpul răsboiului din 1877—1878, mica gazetă po
porală .Şezătoarea“, în eare uestiâ şl întâmplările 
din răsboiul acesta.



Nu trăeşte, nici nu moare, 
Bate urednie să-l jeliţi; 
Haid’ să faeem sorioare 
Scame pentru cei răniţii

*
Ceiee luptă pentru ţară 
li sunt eei mai uredniei fii, 
Numele lor n’o să peară,
Găei în ueei uor fi tot uii.
Iar aceia eari ajută 
Pe Doinieii luptători 
Au o soarte prea plăcută,
Găei se fac nemuritori,

Oeaziune ’neântătoare, 
Fiee bune, uă grăbiţii 
Haid’ să faeem sorioare 
Seame pentru eei răniţii 

*
Două ueaeuri lungi trecură 
Deeând steagul cel român 
A uitat orice brauură 
Stând aseuns ca doru’n sân. 
Totuşi, iată, eu ce fală 
Fâlfăe tot sus purtat,
Căci mărirea naţională,
Azi prin el a re’nuiat!

Iacă colo sfântul soare 
Al măririi, ian priuiţil 
Haid’ să faeem sorioare 
Seame pentru eei răniţii



Asta-i lupta cea mai sfântă, 
Toţi eu fală se louese,
Căci un dor pe toţi încântă: 
Uiitorul românesc 1 
Toţi Românii ’n orice parte 
O priuese e’un cuget sfânt, 
Toţi Românii iau azi parte 
6u braţ şi eu simţământ. 

Datoria de onoare 
Şi uoi toate s’o ’mpliniţi 
Haid’ să facem sorioare 
Scame pentru cei răniţii 

*
Câte ftre sunt în seamă,
Tot atâtea legături,
Cari unesc pe fii de mamă 
Şl ’mpreună guri eu guri. 
Toate duc o ’mbrăţişare 
Şi o strângere de mâni, 
Câte-o btnecuuântare 
Da ostăşit cei români.

Ies din Inimi arzătoare, 
Tot aşa să le primiţi. 
Haid’ să facem sorioare 
Seame pentru cei răniţii 

*
Căci suntem de uol departe, 
Ftaţt de dineol’ de Garpaţi, 
Insă ’n orişicare parte 
Uă Iubim ea nişte fraţi.
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Şi ’n iubirea eea frăţească 
Noi nutrim un vis sublim.
Nu4 putere să oprească 
Ce in inimă simţim 1

Şi-aeel uls, o sărbătoare, 
Ne ua face mulţumiţi. 
Aai?... să facem sorioare 
Scame pentru cei răniţi.

" W
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,  132. Snoave, chiuituri etc. de A. Bârseanuşi

biografia acestuia................................„ 4
„ 133. Povestea vie/ii lui Vasile Alexandri,

de Gh. Vâlsan.....................................„ 5
,  135. O şezătoare românească . . . . . .  , 5
,  138. De cetit şi răspândit, material pentru şe-

zătorile culturale...................... ........  , 5
„ 141. Vine Crăciunul, piesă de teatru pentru

copii de Elena C. Sporea. . . . . .  , 5
„ 142. Fapte de împlinit................................. .....  „ 5
,  143. Grivei şi alte povestiri de Dr.H.P. Petrescu „ 5
,  145. Casa Ţăranului, de I. Pop Reteganul . „ 5
,  146. Pricinuitorii boalelor, de I. Pop-Câm-

peanu. — Plantele de leac, de N. . . „ 5
» 147. Din poveştile lui Moş Toader, de Ad.Bolcu „ 5
,  148. Un cias de şezătoare poporală, de T.

Păcăjianu, A. Bolcu, I. Pop Reteganul
şi Dr. H. P. P e tr e s c u .........................   . » 5

,  149. Nifă Zdrenghea, de Alex. Lupeanu-Melin » 5
„ 151. Gheorghe Cârfan, de A. P. Bănuţiu . . „ 5
,  152. Nutremânt s u f l e t e s c ........................., 5

mW m
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Biblioteca poporală a Asociaţiuoii „Âstra“
1928 .

Anul acesta uor apare mai mult deeât z ec e  
broşuri dtn Biblioteca poporală, o parte m are 
din ele eu ilustrafiuni. Apariţia lor nu ua mai fi 
lunară, ei în serii de 7—8. Până la Paşti uor fi 
tipărite urm ătoarele:

1. RăsboiuT de întregire pentru liberarea nea
mului, de Uietor Bazar. Preţul 8 Bei.

2. Cultivaţi legumi în grădinile voastre l Sfa
turi date de Uietor Bazar.

3. Poezii bănăţeneşti, de Uietor Ulad Bela- 
marina.

4. \.Răsboiulromâno-ruso-turedinl877—1878. 
— 11. Andreiu Florea Curcanul sau Cum e Ro
mânul la răsboiu. Pouestire de Nteolae Gane. 
— 111. Câtevapoezii despre răsboiul din 1877—1878.

5. îngrijirea copilului mie până după înţăr
care. Sfaturi pentru mame.

8. Cârlanii, piesă de teatru, de C. Negruzzi, 
eu îndrumări eum să se joaee, date de Nie. 
Băilă.

7. Copii cu renume. Biografii pouestite tine
rimii noastre de Victor Bazâr.

8. Bucătăria gospodinei dela sate, de Ana 
U. Bazăr.

Ba toamnă se ua tipări altă serie de broşuri. 
*

Comitetul Central a hotărît, ea  pe uiitor 
aceste broşuri să se vândă, să nu se mai îm
partă gratuit. Felul acesta de milogeală e o 
ruşine pentru poporul nostru, eăei nu se obiş- 
nueşte la niei unul din neamurile celelalte, cari 
trăese pe pământul României. De altminteri 
preful broşurilor e atât de mie, îneât niei eer- 
şitorul adeuărat nu poate ziee, eă  n’ar aueâ  
2 până în 5 Bei sau eel mult 6 Bei, eât costă o 
broşură.



Faeeni deci un apel călduros eătră preoţi, 
înuăţători şi notari dela sate, eătră directorii a 
tot felul de şeoale şi alţii, cari se  interesează 
de cultura poporului, să  îndemne la cumpărarea 
broşurilor din Biblioteca poporală şi să co 
mande înşişi exemplare eât mai multe, ea să  
aibă parte şi de rabat. Comenzile însoţite de 
banii cât costă broşurile, să se adreseze eătră 
Asoeiafiunea „Astm“, oficiul Bibliotecii poporale, 
Sibiu, Str. Şaguna 6.

*

Câlindarul Asociaţiunii ua apare la timp 
şi întocmit anume pentru poporul dela sate.

*

„Foaia Noastră“
Foaie de propagandă poporală în seruieiul Aso- 
eiajiunii „A s t r a s c r is ă  pentru luminarea popo

rului român.
Apare odată pe săptămAnă în opt pagini 

mari de gazetă, auând cel puţin odată pe lună 
şi un adaus de două pagini eu multe chipuri.

Taxa de abonament e 160 Bei pe an, 80 Bei 
pe »/, an.

„Foaia Noastră“ e gazeta, care  are cu
prinsul ce l mai bogat nu numai în tot felul de 
ştiri culturale, economice, financiare şi de alte 
feluri, apoi politice, aeestea fără patimă, ei şi 
în înuăjătură. Nu e mirare, că înuă{ători price
pători au introdus-o în şeoalele de adulji, ehiar 
şi în clasele superioare ale şeoalei primare. — 
Nu lipseşte din ea nici partea ‘de petrecere : 
poezii, pouestiri, glume.

Abonarea „Foii Noastre" poate începe la 
zi întâiu a oricărei luni, iar taxa de abonament 
să  se trimită pe ad resa:
Administraţia „Foii Noastre", Cluj, Str. Memorandului, 22

TIPOGRAFIA DACIA TRAIANĂ S. A. SIBI1U


